
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

IX COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, 
 Legalità e Trasparenza, Avvocatura Civica, Prevenzione e Sicurezza nei luoghi di lavoro

VII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE SPORTIVE E GIOVANILI

Sport, Manifestazioni Sportive, Impianti Sportivi, Politiche Giovanili, Progetto Giovani

Seduta del 24 aprile 2024
Verbale n. 4 della IX Commissione 
Verbale n. 1 della VII Commissione

L'anno 2024, il giorno 24 del mese di aprile alle ore 15,30, regolarmente convocata con lettera d'invito prot.  
n. 0216798 del 16.04.2024 a firma del Presidente della IX Commissione Consiliare Enrico Turrin e del  
Presidente  della  VII  Commissione  Consiliare  Paolo  Roberto  Sacerdoti,  si  è  riunita  presso  la  sede  di 
Palazzo Moroni nella Sala Anziani la Commissione Congiunta.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:

TURRIN Enrico
Presidente IX 
Commissione

P CACCIAVILLANI Bruno
Componente VII 

P

SACERDOTI Paolo 
Roberto

Presidente VII 
Commissione

P DE LAZZARI Franca
Componente VII 

A

TARZIA Luigi Vice Pres. IX A NALIN Marta Capogruppo A

COPPO Caterina
Vice Pres.. 
VII Comm

P FORESTA Antonio
Capogruppo

A

MENEGHINI Davide
Vice Pres.
IX + VII Comm

P CAVATTON MATTEO 
Capogruppo

P

BERNO Gianni Capogruppo A CAPPELLINI Elena Componente IX P

BARZON Anna
Componente IX 

P PEGHIN Francesco Mario 
Componente IX + 
VII

A

GABELLI Giovanni Componente IX P MOSCO Eleonora Capogruppo P
ANDREELLA Elvira* Componente VII AG MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
BEAN Pietro Componente VII A BIANZALE Manuel Capogruppo A
BATTISTELLA Valentina Componente IX A

PASQUALETTO Carlo
Componente IX 

A TOGNON Alessandro*
Consigliere 
delegato

P

*La Componente VII Commissione Andreella delega il Consigliere Tognon Alessandro.

E’ presente, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale, l’Assessore allo Sport Dr. Diego Bonavina;
partecipano per il Settore Lavori Pubblici il Capo Settore Dott. Danilo Guarti ed i Funzionari Ing. Massimo 
Benvenuti ed Ing. Claudio Rossi;
partecipa per il Settore Contratti, Appalti e Provveditorato il Capo Settore Ing. Matteo Banfi;
Sono presenti l’uditore della IX Commissione Alessandro Dianin e l’uditrice della VII Commissione Madjana 
Nuredini.

Segretari presenti: Grazia Capodivento e Paolo Sattin; Segretario verbalizzante: Paolo Sattin.

Alle ore 15.44 il Presidente della IX Commissione Enrico Turrin e il Presidente della VII Commissione Paolo 
Roberto Sacerdoti, constatata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione del seguente ordine del giorno:
1. Stadio Euganeo: aggiornamento sullo stato dei lavori della Curva Sud;
2. Varie ed eventuali.

Presidente 
Turrin

Saluta e ringrazia i presenti.
Procede con l’appello nominale dei componenti di entrambe le Commissioni. 
Elenca i punti all’Ordine del Giorno. 
Ricorda l’incontro tenutosi in data 09 marzo 2023, su analogo argomento; fa presente 
come in tema dei lavori sullo Stadio non sembrino esservi stati progressi significativi. 
Fa  riferimento  alle  notizie  apparse  sulla  stampa  locale  spiegando  come  le  stesse 
abbiano reso opportuna l’attuale riunione. 
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Consiglieri 
Cacciavillani  e 
Cappellini 

Entrano alle 15.46.

Presidente 
Turrin

Sempre  in  riferimento  alle  notizie  di  stampa,  fa  presente  all’Assessore  l’apparente 
contrasto tra le dichiarazioni del Sindaco e quelle del Dottor Bonavina in merito alla  
possibile insufficienza dei fondi disponibili per il completamento di Curva e palazzetti, 
col rischio del doversi ricorrere a prelievi dal bilancio comunale ordinario. Ricorda anche 
il Referto sul Controllo di Gestione, recentemente approvato dal Consiglio comunale in  
allegato  al  consuntivo  2023,  nel  quale  viene  indicato  uno  stato  di  avanzamento 
complessivo pari al 55% per gli stralci 1, 2 e 3 al 31 dicembre 2023; più specificamente  
completamento al 38,90% per il primo stralcio, del 76% per il secondo e del 59% per il  
terzo. Ricorda gli importi previsti per gli stralci stessi: con € 3.028.000,00 per il primo, €  
2.880.000,00 per il secondo ed € 1.290.000,00 per il terzo. Riporta anche le cifre dello 
stato di avanzamento 2022, con un completamento pari al 10% per le palestre lato Sud 
Stadio  Euganeo ed un importo  di  circa € 1.800.000,00.  Chiede di  conseguenza ad 
Assessore e tecnici presenti, rispetto ai circa € 5.800.000,00 preventivati al momento 
dell’affidamento lavori (16 dicembre 2020) nonché agli ulteriori € 88.000,00 stanziati in 
favore  dell’attuale  Ditta  aggiudicataria  per  il  collaudo  della  trave,  peraltro  risultata 
posizionata in maniera incorretta, quale sia la situazione attuale. Chiede anche se sia 
possibile  ipotizzare una data per  l’affidamento dei  lavori  necessari  all’ultimazione di 
Curva e palazzetti, nonché quali siano i finanziamenti a sostegno di detti lavori. Invita  
comunque l’Assessore Bonavina alla cautela circa le ipotesi sulla tempistica, citando le 
dichiarazioni  dello stesso apparse in vari  momenti sulla stampa locale ed in seguito 
smentite dalla realtà. 

Assessore 
Bonavina

Ringrazia i Presidenti per la convocazione. 
Risponde ricordando come al momento dell’incontro dello scorso marzo 2023 si fosse 
all’indomani della richiesta di archiviazione, da parte del Pubblico Ministero, della sua 
posizione  nonché  di  quella  del  Sindaco  Giordani;  cita,  sempre  al  riguardo  della 
questione Stadio, il provvedimento di sequestro del cantiere datato 08 novembre 2022 e 
la conseguente interruzione delle opere in corso. Rievocando i tanti eventi intervenuti,  
spiega  come  da  circa  un  mese  sia  divenuta  esecutiva  la  determinazione  che  ha 
incaricato la Ditta subentrante dell’ultimazione opera relativa al posizionamento della 
trave  di  sostegno,  installata  dalla  precedente  aggiudicataria,  proprio  alla  vigilia 
dell’interruzione  lavori,  in  maniera  risultata  inadeguata.  Ricorda  come  il  corretto 
posizionamento  della  stessa  risulti  indispensabile  per  le  opere  conseguenti  e  di 
conseguenza si sia provveduto all’incarico in favore della nuova Ditta. Cita la presenza 
in sala dei Capi Settore interessati, Ing. Banfi (Contratti, Appalti e Provveditorato) e Dr.  
Guarti  (Lavori  Pubblici),  nonché  dell’Ing.  Benvenuti,  RUP dell’appalto  in  questione, 
ringraziandoli  per  la  loro  partecipazione e disponibilità  a  fornire  i  chiarimenti  tecnici 
eventualmente necessari.
Spiega come siano al momento in corso i necessari collaudi delle opere, ultimati i quali 
sarà  possibile  passare  alla  progettazione  esecutiva,  rendendo  disponibili  computo 
metrico e computo economico delle opere da realizzarsi nel primo stralcio, consistenti  
nella  messa  in  sicurezza  della  Curva  Stadio  Euganeo  e  copertura  dei  palazzetti 
retrostanti. Nega vi siano contrasti tra le dichiarazioni del Sindaco Giordani e le sue; 
spiega come le affermazioni del primo cittadino in merito alla mancanza di stanziamenti 
a bilancio facessero riferimento alla sola annualità 2024, per la quale sono stati stanziati 
gli importi  relativi al citato primo stralcio. Dichiara che quanto necessario al secondo 
stralcio andrà a bilancio nell’annualità 2025, anno nel quale quanto messo a bando nel  
2020 verrà completato. 
Rammenta come, nonostante l’attenzione mediatica sia rivolta soprattutto alla Curva ed 
ai  relativi  problemi,  sia  obiettivo  preciso  dell’Amministrazione  comunale  il 
completamento anche dei due palazzetti.
Ricorda come dal 2020 ad oggi si siano succedute vicissitudini di ogni tipo, non ultimo 
un rincaro dei prezzi nell’ordine del quaranta per cento; cita al riguardo l’aggiornamento 
del Tariffario Regione Veneto (marzo 2023). 
Spiega come i rapporti  tanto con il  Credito Sportivo, con il  quale è stato acceso un 
mutuo, quanto con il Fondo Governativo “Sport e Periferie”, dal quale si è ottenuto un 
contributo  a  fondo  perduto  dell’ammontare  di  due  milioni  di  Euro,  siano  mantenuti 
costantemente  e  gli  importi  in  questione  siano  a disposizione  per  il  completamento 
dell’appalto. 
In merito alle vicende giudiziarie legate ai lavori nello Stadio Euganeo, ricorda come 
siano stati rinviati a giudizio sette imputati, a vario titolo, e come nei confronti di cinque  
degli stessi, non appartenenti all’Amministrazione, il Comune si sia costituito parte civile 
con una richiesta di risarcimento danni.
Costituendosi parte civile, l’Amministrazione Comunale ha richiesto agli imputati tanto i  
danni diretti quanto indiretti; ovviamente si rende necessario attendere la conclusione 
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del  procedimento  penale  e,  ove  condannati,  la  decisione  del  Giudice  in  merito 
all’ammissibilità  del  risarcimento  richiesto  e  la  sua  eventuale  quantificazione; 
ovviamente,  l’eventuale  risarcimento  ridurrebbe  la  necessità  di  stanziamenti  per  il 
completamento lavori da parte del Comune. 
In riferimento a quanto riportato dalla stampa, poi, rileva come le sue dichiarazioni in 
merito all’ultimazione lavori esprimessero soli  auspici,  non essendo possibile definire 
una tempistica sicura prima dell’affidamento appalto e conseguente data certa di inizio 
dei lavori stessi.

Presidente 
Turrin

Ringrazia l’Assessore. Chiede ai tecnici comunali  intervenuti se vogliano aggiungere 
qualcosa. Cita quindi alcuni titoli apparsi sulla stampa locale, con relative indicazioni  
sulle date lavori poi rivelatesi inesatte. Chiede poi, richiamandosi alle dichiarazioni del  
Sindaco Giordani sulla necessità dell’arrivo di ulteriori  fondi per potersi procedere al 
completamento dei palazzetti, se non vi sia il rischio di una richiesta di restituzione dei 
finanziamenti già concessi da parte di Enti terzi.

Assessore 
Bonavina

Esclude tale eventualità.

Presidente 
Turrin

Chiede se, nel caso i finanziamenti concessi dal Credito Sportivo risultino insufficienti, 
saranno chiamati i contribuenti padovani ad integrare i fondi per i lavori. 

Assessore 
Bonavina

Dichiara che non è ancora stabilito il modo in cui verranno eventualmente integrati gli 
stanziamenti.

Consigliere 
Cavatton

Ringrazia  i  Presidenti  per  la  convocazione  della  Commissione  congiunta,  nonché  i 
tecnici e rappresentanti dell’Amministrazione intervenuti. Chiede se quantomeno la data 
del collaudo sia certa. 

Assessore 
Bonavina

Risponde che il collaudo stesso è al momento in essere.

Consigliere 
Cavatton

In  merito  alla  costituzione  di  parte  civile  del  Comune  di  Padova  nel  procedimento 
penale in corso e eventuali risarcimenti conseguenti, chiede se anche in questo caso si 
tratti di semplici auspici.  Chiede inoltre nei confronti di quali indagati si sia deciso di 
costituirsi, nonché chi abbia curato la costituzione stessa.

Assessore 
Bonavina 

Risponde chiarendo come, a procedimento penale in corso, non siano possibili altro che 
auspici,  potendosi  verificare  una  varietà  di  conclusioni  differenti,  compresa  anche 
l’eventuale rimessione degli atti al Giudice Civile per la quantificazione del danno. In 
merito alla costituzione di parte civile, spiega come la stessa sia stata intrapresa nei 
confronti dei soggetti esterni rinviati a giudizio: il  titolare della Ditta precedentemente 
aggiudicataria e quattro sub- appaltatori della stessa. 
In riferimento ai quesiti sulla tempistica dei collaudi, ricorda come dal nuovo inizio dei  
lavori, avvenuto tre settimane prima, sia stabilito un termine massimo di sessanta giorni 
per  la  conclusione  del  collaudo.  Chiarisce  quindi  come  il  progetto  esecutivo  sia 
praticamente concluso, mancando solo dei dati del collaudo stesso. 

Presidente 
Turrin

Cita nuovamente titoli della stampa locale nei quali veniva indicata la fine di maggio 
come conclusione del collaudo statico, confermata quindi da quanto esposto; chiede 
per quando sia ipotizzabile l’affidamento del nuovo bando.

Assessore 
Bonavina 

Ribadisce i tempi già indicati: fine maggio per la consegna del collaudo e sistemazione 
trave di sostegno, quindi deposito del Progetto Esecutivo, per il quale è necessaria una 
Deliberazione di Giunta; il Settore Contratti, Appalti e Provveditorato predisporrà quindi  
la gara d’appalto. 

Consigliere 
Cavatton

Esce alle ore 16.17.

Assessore 
Bonavina

Aggiunge come la situazione attuale si sia rivelata oltremodo complicata, verificandosi 
richieste accessi ad atti o altri quesiti ed interventi esterni praticamente ad ogni atto  
della procedura. Insiste sul fatto che il  periodo di fermo cantieri,  di circa un anno e 
mezzo,  non  sia  imputabile  ai  tecnici  comunali  ma ai  continui  ostacoli  che  vengono 
frapposti. Ribadisce come il progetto dello Stadio Euganeo, pur nella sua importanza,  
sia solo uno dei molti interventi che vengono portati avanti dall’Amministrazione; ricorda 
poi la complessità del progetto stesso, rammentando il finanziamento a fondo perduto 
ottenuto, per la sola idea progettuale, dell’ammontare di due milioni di Euro, importo 
riconosciuto a soli altri due Comuni in tutta Italia. 

Presidente 
Turrin

Chiede all’Ing, Banfi (Capo Settore Contratti,  Appalti  e Provveditorato) se il  Progetto 
Esecutivo sarà curato da tecnico comunali o affidato a consulenti esterni e quale sia il  
tempo stimato per l’affidamento lavori. 

Ing. Banfi Risponde come il  progetto esecutivo sia già stato affidato, a consulente esterno, da 
circa un mese e mezzo. Rimarca l’importanza dei collaudi sia tecnico- amministrativo 
sia statico, con la determinazione dello stato di consistenza delle opere concluse dalla 
ditta precedente affidataria. Una volta terminati i collaudi, sarà possibile procedere con 
l’approvazione del progetto esecutivo mediante Deliberazione di Giunta, tra i cui allegati  
tecnici sarà compreso anche il crono- programma delle opere. Invita a tenere presente 
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come comunque il  Bando di  gara,  da predisporre  a  seguito  della  Deliberazione ed 
approvare con Determinazione di Settore, a norma di legge dovrà essere pubblicato per 
un minimo di trenta giorni. 
Rimarca  come,  in  assenza  di  un progetto  esecutivo  approvato,  una quantificazione 
precisa dei tempi di ultimazione non sia possibile.

Presidente 
Turrin

Chiede se sia possibile rendere noto lo Studio esterno cui è stata affidata la stesura del  
progetto esecutivo.

Consigliere 
Tiso 

Chiede quali lavori manchino al completamento dell’opera presso lo Stadio Euganeo.

Assessore 
Bonavina

In merito alle opere mancanti, chiarisce come al momento manchino la copertura della 
Curva,  il  materiale  necessario  alla  quale  era  stato  consegnato  presso  il  cantiere 
nell’ottobre  2022  appena  pochi  giorni  prima  della  sospensione  lavori,  nonché  le 
coperture dei palazzetti, gli impianti elettrici della tribune, le passerelle di congiunzione 
tra Curva ed esterno, rifiniture e servizi igienici. Chiede conferma all’Ing. Benvenuti.

Ing. Benvenuti Conferma il riassunto dell’Assessore Bonavina; in merito alla domanda del Presidente 
Turrin  circa  lo  Studio  esterno  affidatario  del  progetto  esecutivo,  spiega  trattarsi  di 
raggruppamento composto dall’Ing. Davide Ferro, dal Geometra Elisa Barbieri, dall’Ing. 
Marco Ferro e dall’Architetto Cristian Lazzarin.

Consigliere 
Cacciavillani 

Esce alle ore 16.31.

Consigliere 
Cappellini

Chiede cosa si possa concretamente rispondere alle richieste della tifoseria e pubblico 
padovani. 

Assessore 
Bonavina

Risponde  rammentando  come  la  conclusione  del  progetto  iniziale  e  dei  due  nuovi 
stralci,  a  completamento  e  miglioramento  dello  stesso,  porterà  alla  completa 
realizzazione  tanto  della  nuova  Tribuna  Sud,  da  3.200  posti,  quanto  di  due  nuovi 
palazzetti,  della  capienza  di  1.150  e  900  posti  rispettivamente.  Agli  interrogativi  in 
materia della spesa complessiva e dei tempi di conclusione, sarà possibile dare risposta 
concreta non appena disponibile il progetto esecutivo.

Presidente 
Sacerdoti

Chiede se vi siano già Associazioni sportive interessate alla fruizione dei palazzetti e,  
nel caso, in che maniera al momento si stia provvedendo alle loro esigenze.

Assessore 
Bonavina

Conferma come la richiesta per la futura disponibilità dei palazzetti sia già massiccia. 
Ricorda  come uno  dei  due  impianti  sarà  destinato  alla  pallacanestro,  secondo una 
precisa scelta di  politica  sportiva  considerato come Padova manchi  di  una struttura 
dedicata al basket da trent’anni.

Consigliere 
Cappellini 

Esce alle ore 16.36.

Assessore 
Bonavina 

Prosegue  rimarcando  come  fosse  necessario  fornire  un  impianto  casalingo  per  le 
società di basket nostrane, rammentando come al momento tanto la Società Petrarca 
quanto la Virtus al momento debbano utilizzare gli impianti PalaBerta di Montegrotto 
Terme in quanto le norme della FederBasket impongono per la partecipazione alla Serie 
B nazionale la disponibilità di un impianto con almeno 500 posti a sedere. 
Ricorda come a Padova esistano al momento solamente il PalaKioene, da quattromila 
posti, ed il PalaAntenore, della capienza di mille posti ma non omologato per il basket 
essendo insufficienti le dimensioni della piastra e potendo di conseguenza ospitare soli 
incontri di pallavolo; ribadisce come proprio l’assenza in città di strutture adatte abbia 
indotto a concepire il progetto dei due palazzetti. 
Ricorda poi  come la realtà del  calcio a cinque, o futsal,  sia in continua crescita;  fa 
presente come attualmente l’impianto utilizzato sia la palestra di via Gozzano, di soli 
400 posti.  Rimarca la polifunzionalità del secondo palazzetto in via di  realizzazione, 
utilizzabile per attività differenti.
Ribadisce inoltre quanto sia limitativo concentrare l’attenzione sul solo stato della Curva 
Sud,  trattandosi di  progetto concepito sin  dall’origine per  migliorare l’offerta sportiva 
complessiva e non il solo Stadio Euganeo. 

Presidente 
Turrin 

Ricordando  i  recenti  problemi  di  sicurezza  presentatisi  in  occasione  della  finale  di 
Coppa Italia  Serie  C tra  Padova  e Catania  e  gli  adeguamenti  strutturali  richiesti  di  
conseguenza dal Questore, chiede se siano possibili chiarimenti al riguardo.

Assessore 
Bonavina 

Risponde chiarendo come da parte della Questura siano stati convocati dei tavoli tecnici 
per l’analisi del problema; ricorda però come oltre la soglia dei 150mila Euro, entro i 
quali  è  possibile  ricorrere  all’affidamento  diretto,  le  opere  del  Comune  debbano 
obbligatoriamente passare per  l’indizione di  specifici  bandi;  fa  presente come sia di 
conseguenza concretamente impossibile prevedere l’adeguamento delle strutture entro 
i prossimi play-off. 
Ribadisce come interventi migliorativi di entità ridotta saranno sicuramente eseguiti da 
parte di Comune e Calcio Padova, per quanto di competenza e secondo le indicazioni  
ricevute; lavorazioni più consistenti,  se necessarie,  avverranno solo sulla base delle 
decisioni dei tavoli tecnici e dopo le necessarie procedure.
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Presidente 
Turrin

Prende atto che non ci sono ulteriori richieste di intervento. 
Ringrazia tutti i presenti per la partecipazione. 
Alle ore 16.44 dichiara conclusa la seduta di Commissione.

Il Presidente della VII Commissione     Il Presidente della IX Commissione
                  Paolo Roberto Sacerdoti Enrico Turrin

Il segretario verbalizzante
        Paolo Sattin
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